

## 海外高中申请新趋势——

## 重个性 增面试 早准备

本报记者 马海丽

2017年美国高中录取率创新低。数据显示,全美排名前100的寄宿中学,中国学生的平均录取率在2%至3%,甚至更低。随着新一轮留学申请开始,国外高中申请有哪些趋势?学生哪些能力更具竞争力?记者采访了启德教育集团北美总监胡光。



在新东方前途教育展上,家长咨询关于低龄留学的具体要求。

余自立 摄

## 美国:看重个性化优势,面试显得更重要

最新数据显示,目前中国在美国寄宿高中的学生数已超过3万人,是国际生最多的来源地,且数量还在持续增加。但是,面对寄宿高中数量本身就少,加上每所学校招生数量稳定持平,甚至有减少的情况(每年1所学校招收的国际学生数量一般不超过10人,中国学生不超过5人),美国寄宿高中开始控制中国学生数量,优中选优,对申请者的学习成绩、

综合素质、语言水平、“软实力”和“真实性”等各方面考核日益严格。以往那种刷高分数的方法已无法保证让孩子被理想的顶尖寄宿高中录取了。

“在寄宿高中的申请中,面试成绩占考核的40%。”相比起美国大学申请,美国高中申请的面试更为普遍,也更重要。因为去读高中的都是未成年人,学校要担负比大学大得多的责任,因此通过面试的直接接触,深入了

解学生,以判断其是否适合在美国学习和生活,以及对语言考试成绩、文书所反映出的学生特点进行再确认。很多时候可能学生在硬件条件等方面并不占优,但通过很好的面试表现,充分展现自身的特点和能力,也能得到招生官的青睐,获得录取。这一点是跟大学申请有所区别的。

在众多的申请材料里或短暂的面试过程中,如果没有突出的特点或优势展示,

会让招生代表觉得分不清主次,学生相对平庸,亮点不够突出。事实上,无论是前期的沟通往来,还是文书或面试,学生在与招生代表的接触中,能散发出来独特的个性气质,正是美国顶尖高中招生委员们极为看中的。比如学生的爱好和特长是什么?学生的性格特征是什么?甚至学生对于生活的理解和自律性,都会是招生委员考量学生是否适合学校的重要因素。

## 加拿大:中学名额趋紧张,提前一年早准备

无论是加拿大贵族私立中学还是公立中学,由于学校主要面向加拿大当地学生招生,每年给国际学生的名额很有限,加上中国低龄化留学趋势,申请中学的竞争越来越大。

“为了提高录取成功率,学生需要提前一年准备申请,即申请2018年9月入

学的学生,今年暑假就要开始做规划及准备。”尤其是希望申请贵族中学的学生,这些中学还要求提供SSAT或雅思、托福等成绩。提交申请后,学生还要准备面试。面试时间一般安排在11月前后,有现场面试和视频面试等形式,对于低龄学生来说需要

多花工夫准备。

加拿大中学的申请较为简单,公立中学开学的日期是每年9月或来年的2月,国际寄宿中学入学时间点较多,有当年的9月、11月和次年的1月、4月、7月。加拿大中学的申请从递交材料到录取一般要一到两个月,国际寄

宿中学的录取速度相对较快,一般一至二周出录取结果。

留学加拿大公立高中有年龄限制,大多数学校更愿意接收18岁以下的学生。因为加拿大大多数省份18岁以上就算成年人了,而政府投资兴建的公立高中,教育资源要分配给未成年人。

## 英国:学位先到先得,申请更要“趁早”

英国大多数中学采取学位先到先得的录取原则,不少学校每年仅有9月一次开学(即秋季入学招生)。一些名校会严格控制国际学生比例。

“许多英国寄宿高中都有入学测试,通常考查的科目包括数学、逻辑、英语小论文以及英语。”总体来说,数学题

对于中国学生难度不大,但因为两地教学大纲不一样,有时会出现一些没有学过的概念。学生准备考试前,可参加由留学服务机构提供的内测辅导,了解出题走向。针对面试,学校侧重点基本都是考查英语能力以及学生是否聪明。大部分学校提问都比较常规,比如

“为什么选择英国,为什么选择我们学校?”但有些学校也会提出一些奇怪的问题考察学生的逻辑表达能力。

申请英国的私立寄宿中学要通过各学校的入学测试(Entry Tests)。英国顶尖的寄宿中学如伊顿公学、威斯敏斯特中学、阿宾顿男子中学、

布萊頓中学、凯特汉姆中学等都有各自严格的内部测试体系,学生要通过入学测试,才可最终获得录取。

英国学校对年龄要求很严格,太小或太大的年龄都不能获得申请资格。所以,大部分寄宿学校招收5至18岁的中小学生在读学生。

## 澳大利亚:高中申请以公立中学为主

启德教育留学专家介绍,由于学费相对便宜,目前申请澳大利亚留学的学生主要以申请公立学校为主,一般要向学校所在州政府教育部门提出申请,可填写三个志愿,最终录取结果以学校是否

有国际学生学位以及学生成绩确定,而优质高中竞争相对激烈。

澳大利亚政府要求在澳高中的学习时间要超过16个月。学生入读12年级不能超过20岁,入读11年级不能超

过19岁,入读10年级不能超过18岁。雅思成绩达到申请院校语言要求,可申请免语言课程,直接进入中学主课。若无雅思成绩或未达要求,学生就要先读学校的20周语言课程,完成后进入中学

主课学习。

中学的开学时间分为1月、4月、7月、10月四次,只有1月是正式入学,后面三次都是插班入读。中国学生一般于7月开始学习语言课,第二年1月入读中学主课。

## 国家自费留学奖学金开始申请

本报讯(记者 马海丽)记者从国家留学基金委获悉,2017年“国家优秀自费留学生奖学金”项目开始申请。申请人可于7月15日至8月31日提交申请。

自费留学奖学金项目奖励规模为500人,其中“特别优秀奖”不超过10人,在自费留学人员较集中的美国、加拿大、澳大利亚等33个国家实施。奖励金额为每人6000美元,其中“特别优秀奖”为每人1万美元。

为体现“公开、公平、公正”原则,奖学金评选工作严格按照“个人申请、资格审查、专家评审、网上公示、择优推荐、国内终审、网上公

布”程序进行。实行网上申请,符合条件的申请人要登录“国家优秀自费留学生奖学金管理系统”(http://yxzfs.csc.edu.cn)报名。为保证评审工作进行顺利,申请人要同时向驻外使(领)馆教育处(组)提交两份纸质申请材料。

为体现国家对自费留学生的关怀,奖励优秀自费留学生在学业上取得的优异成绩,鼓励回国工作或以多种形式为国服务,经教育部批准,国家留学基金管理委员会于2003年设立“国家优秀自费留学生奖学金”,截至2016年共有5415名在外优秀留学人员获奖。

## 高中留学亲历

## 雯雯的澳大利亚高中故事

第一天去上学,我特别兴奋,路过学校宣传栏,看到写着一段英文,认真读了一下,意思是学习的宗旨是享受乐趣。我记得那天,负责安排课程的老师让我选课,在100多门课里面选5门。我选了

8时45分,第一节是数学基础课。老师生动地教给我们很多生活技巧,如怎样缴税、怎样算银行利息。澳大利亚教育注重实际,鼓励学生在与自己未来发展相关的课程上多下功夫。

上课时,我因没听懂老师的英文,错过了一段内容。当地的同学特别友好,主动给我再讲了一遍。15时10分放学,作业并不多,基本一个小时就可以完成,据说有时候没有。

我现在已经很习惯这里的学习和生活,除了学习外,还和同学参加了证监会组织的“高中模拟炒股竞赛”,提前了解金融知识。我准备在澳大利亚高中多了解一些经济专业的知识,为以后申请大学做准备。

(钱雯雯)

## 小叶在英国第一次上A-Level课

我正在英国读A-Level的第一年AS,这个阶段有4门课,且完全是根据我的个人爱好选出来的。上课前,学校给我提供了一个选课清单,上面有60多门课可选,包括数学、进阶数学、物理、化学、生物学、会计学、商业学、经济学、英国文学、心理学、计算机学等。我选了数学、物理、商业学和心理学,因为我以后想申请剑桥的课程,所以想借高中阶段提前适应一下。

上课期间,整个班的气氛都很活跃,每个学生都有机会成为老师。这令刚从国内过来的我很不习惯,很担心会叫到我参与互动。令

我惊讶的是,老师甚至可以在课堂上教我们打牌,然后将经济学的理论结合在打牌的游戏里。

课程安排得并不紧凑,有很多时间自学或参加课外活动。这对我来说很不习惯,因为在国内基本上都是以上课和自习为主,不太会安排过多的自由时间。

英国学校还提供很多俱乐部的活动,比如羽毛球、游学等,也有很多学习的社团,比如数学、经济等。因为刚来英国,还不太了解当地的文化,所以我选择了一个社交礼仪的活动课程,以便更快地适应这里的生活。

(叶鑫)